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ВВЕДЕНИЕ

        Легкая атлетика – вид спорта, объединяющий упражнения в ходьбе, беге, прыжках, метаниях. В специальном физкультурном учебном заведении легкая атлетика -  учебно-научная дисциплина, содержащая практику и теорию данного вида спорта, и методику его преподавания.

        Древнегреческое слово «атлетика» в переводе на русский язык – борьба, упражнение. В Древней Греции атлетами называют тех, кто соревновался в силе и ловкости. В настоящее время атлетами называют физически хорошо развитых, сильных людей.

        Название «легкая атлетика» - условное, основанное на чисто внешнем впечатлении легкости выполнения легкоатлетических упражнений в противовес тяжелой атлетике. В ряде стран (Франция, Румыния, страны Южной Америки) легкую атлетику называют упражнениями на дорожке и в поле (США, Англия, Австралия, Новая Зеландия).

        Легкая атлетика делится на пять разделов (ходьба, бег, прыжки, метания и многоборья), которые в свою очередь подразделяются на многие виды и разновидности.
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КЛАССИФИКАЦИЯ И ХАРАКТЕРИСТИКА ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКИХ УПРАЖНЕНИЙ

        Легкоатлетические упражнения оказывают весьма распространенное влияние на организм человека. Они развивают силу, быстроту, выносливость, улучшают подвижность в суставах, позволяют приобрести широкий круг двигательных навыков, способствуют воспитанию волевых качеств. Такая разносторонняя физическая подготовка особенно необходима в юном возрасте. Широкое использование легкоатлетических упражнений в занятиях содействует повышению функциональных возможностей организма, обеспечивает высокую работоспособность.

        ХОДЬБА – обычный способ передвижения человека, замечательное физическое упражнение для людей всех возрастов. При длительной и ритмичной ходьбе в работу вовлекаются почти все мышцы тела, усиливается деятельность сердечно-сосудистой, дыхательной и других систем организма, повышается обмен веществ, что имеет оздоровительное значение. Человека обучают ходьбе в раннем детстве, но и в дальнейшем необходимо, чтобы все люди умели ходить правильно, красиво и экономично.

        Кроме обычной ходьбы, существуют ее разновидности: походная, строевая, пригибная, спортивная. В соревнованиях применяется спортивная ходьба - наиболее сложная по технике, но вместе с тем самая эффективная. Она требует более высокой, чем в обычной ходьбе, интенсивности работы, а, следовательно, повышенных энергетических затрат. В связи с этим занятия спортивной ходьбой оказывают значительное влияние на организм спортсмена, укрепляют его внутренние органы и системы, улучшают их работоспособность, положительно влияют на развитие силы и особенно выносливости, воспитывают волевые качества.

        Соревнования по ходьбе проводятся на дорожке стадиона и на обычных дорогах (шоссейных, городских, проселочных и т. п.) на дистанции от 3 до 50 км.

        Участники соревнования по ходьбе обязаны соблюдать особенности техники спортивной ходьбы - ни на мгновение не терять соприкосновения с дорожкой (фаза полета свидетельствует о переходе на бег). За нарушение этого правила, судьи снимают с соревнования. 

        БЕГ – наиболее распространенный вид физических упражнений, который входит во многие виды спорта (футбол, баскетбол, ручной мяч и др.). Значительное число разновидностей бега является органической частью различных видов легкой атлетики.

При беге предъявляются более высокие требования к работоспособности всего организма, чем при ходьбе, так как в работу вовлекаются почти все

мышечные группы, усиливается деятельность сердечно-сосудистой, дыхательной и других систем, значительно повышается обмен веществ.

        Изменяя длину дистанции и скорость бега, можно дозировать нагрузку, влиять на развитие выносливости, быстроты и других качеств, занимающихся в соответствии с их возможностями. Так, например, длительный бег с небольшой скоростью, особенно в лесу, парке, имеет большое гигиеническое значение и является одним из лучших средств оздоровления. Бег с более высокой скоростью предъявляет повышение требования к сердечно-сосудистой и дыхательной системам и служит отличным средством для развития выносливости. Бег с очень высокой скоростью включается в тренировку для развития силы и быстроты.

        В процессе занятий бегом воспитываются волевые качества, приобретается умение рассчитывать свои силы, преодолевать препятствия.

        Из всех видов легкой атлетики бег – наиболее доступное физическое упражнение. В соревнованиях по легкой атлетике различные виды бега и эстафет занимают ведущее место. Они всегда вызывают большой интерес зрителей и поэтому являются одним из лучших средств агитации.

        В легкой атлетике различают бег гладкий, с препятствиями, эстафетный и в естественных условиях. 

        Г Л А Д К И Й   Б Е Г проводится на  беговой  по кругу (против движения часовой стрелки) на определенную дистанцию или на время. Бег до 400 м включительно проводится по отдельным дорожкам для каждого бегуна, на остальных дистанциях он проходит по общей дорожке. Время, затраченное на прохождение установленной дистанции, фиксируется электрохронометром или секундомером. В часовом и двухчасовом беге продолжительность бега ограничена временем, а результат определяется длиной дистанции в метрах, пройденной за это время.

        Б Е Г  С  П Р Е П Я Т С Т В И Я М И  имеет две разновидности: 1) барьерный бег на дорожке от 50 до 400 м с однотипными препятствиями, расставленными равномерно по дистанции, (каждый спортсмен движется по отдельной дорожке); 2) бег на 3000 м с препятствиями (стипль-чез) на беговой дорожке с прочно установленными барьерами и ямой с водой в одном из секторов стадиона.

        Э С Т А Ф Е Т Н Ы Й   Б Е Г – командный бег, в котором дистанция разделена на этапы. Цель эстафетного бега-с    наибольшей скоростью пронести эстафету от старта до финиша, передавая, ее друг другу. Длина этапов может быть одинаковой (короткие и средние дистанции). Чаще эстафетный бег проводится на дорожке стадиона, реже - по улицам города (кольцевая или звездная эстафета).

        Б Е Г  В  Е С Т Е С Т В Е Н Н Ы Х   У С Л О В И Я Х по   пересеченной местности (кросс) проводится на дистанции до 15 км, а на более длинные дистанции - по дорогам (шоссе и проселочным). Наибольшая дистанция в легкой атлетике - марафонская (42 км 195 м). Проводятся также традиционные пробеги как в населенных, так и между населенными пунктами.

        ПРЫЖКИ  как способ преодоления препятствий характеризуются кратковременными, но максимальными нервно-мышечными усилиями. На занятиях легкоатлетическими прыжками совершенствуется умение владеть своим телом и концентрировать усилия, развиваются сила, быстрота, ловкость и смелость. Прыжки – одно из лучших упражнений для укрепления мышц ног и туловища и для приобретения так называемой прыгучести, которая необходима не только всем легкоатлетам, но и представителям других видов спорта, особенно баскетболистам, волейболистам, футболистам.

        Легкоатлетические прыжки делятся на два вида: 1) через вертикальные препятствия – прыжок в высоту и прыжок с  шестом; 2) через горизонтальные препятствия – прыжок в длину и тройной прыжок, Достижения в прыжках измеряются в метрах и сантиметрах. Кроме прыжков с разбега, в тренировке используются прыжки с места в высоту, длину и тройной.

        МЕТАНИЯ – упражнения в толкании и бросании специальных снарядов на дальность. Результаты измеряются в метрах и сантиметрах. Метания характеризуются кратковременными, но максимальными нервно-мышечными усилиями, при    которых  в работу вовлекаются не только мышцы рук, плечевого пояса  и туловища, но и ног. Чтобы далеко метать легкоатлетические снаряды, необходимы высокий уровень развития силы, быстроты, ловкости и умение концентрировать свои усилия. Занятия метаниями способствует не только развитию этих важных качеств, но и гармоничному развитию мускулатуры всего тела.

        В зависимости от способа выполнения легкоатлетические метания делятся на три вида: 1) броском из-за головы (копье); 2) с поворотом (диск, молот); 3) толчком  (ядро).

        Различие способов метаний связано с формой и весом снарядов. Легкие снаряды, которые удобно держать, можно дальше метнуть из-за головы с поворотами, а такой тяжелый снаряд, как ядро, не имеющий специальной ручки, удобнее толкать.

        МНОГОБОРЬЯ включают в себя различные виды бега, прыжков и метаний. 

        Многоборья предъявляют очень высокие требования к занимающимся. Помимо технического мастерства, им нужна быстрота спринтера, сила метателя, прыгучесть и ловкость прыгуна, смелость барьериста, выносливость бегуна на средние дистанции. А выполнение программы многоборья в целом требует отличной общей выносливости и высокоразвитых волевых качеств.         

        Занятия многоборьями – отличный путь разностороннего физического развития и для начинающих легкоатлетов.                                                                   Занятия многоборьями создают хорошую основу и для специальной тренировки в отдельном виде легкой атлетики.  

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК РАЗВИТИЯ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ.

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ.

        История  возникновения легкоатлетических упражнений своими корнями уходит в глубокую древность. Известно, что бег, прыжки и метания, как известно необходимые действия, с древних времен начали, применятся человеком в труде и быту. При первобытнообщинном строе легкоатлетические упражнения тесно связаны с трудовой деятельностью людей. 

        Именно в процессе и в результате труда и, в первую очередь, охоты человек приобрел навыки и умения в беге, прыжках, метаниях, лазанье, развивал в себе физическую силу, выносливость, ловкость, сообразительность. Двигательная деятельность человека ведет к упражнению его органов. Советский исследователь М. О. Косвен в «Очерках истории первобытной культуры», отмечал стремление человека к движению, пишет: «… вечером, отдохнув от утомления трудового дня, первобытный человек испытывает естественную потребность размять свои члены…». 

        В процессе совершенствования орудий труда и оружия, под влиянием новых форм ведения хозяйства и по мере развития сознания первобытных людей появлялись новые физические упражнения. В условиях родового строя физические упражнения начали выделяться в самостоятельные виды человеческой деятельности, тем самым, приобретая символический и соревновательный характер. 

        Значительного развития бег, прыжки и метания достигли в Древней Греции. Наряду с другими видами физических упражнений они занимали большое место в военно-физической подготовке рабовладельцев и составляли существенную часть племенных  и общегреческих культурных празднеств, из которых наибольшее значение имели олимпийские игры. 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР

               Возникновение и развитие Олимпийских игр издавна интересовали ученых разных стран мира. Они установили, что в основе их лежат не только легенды, но и объективные потребности общества. Сюда относится необходимость в улучшении физической подготовки будущих воинов из-за беспрерывных войн. С другой стороны, Игры были призваны способствовать расширению культурных связей между разрозненными племенами Греции. Обращая особое внимание на культуру тела, греки рассматривали Олимпийские игры как важную часть всестороннего развития человека. Первые достоверно известные в истории Игры состоялись в 776 году до нашей эры. С этих Игр начинается счет древних олимпиад, а дата взята за основу во всем мире потому, что удалось установить имя победителя Игр. Так, первым в списках чемпионов стал Короибос из греческого города – полиса Элида.

        В то же время некоторые авторы отмечают, что в 776 году до нашей эры состоялись уже 28-е Игры. Участники собирались на Игры один раз в четыре  года. Промежуток четырехлетия назывался Олимпиадой, по которой некоторое время вели летоисчисление. Игры проводились в первый год Олимпиады. С наступлением каждого олимпийского года специальные послы оповещали жителей городов и поселений Греции и приглашали на очередные Игры. С наступлением праздников все враждебные отношения прекращались. Никто с оружием в руках не мог вступать на территорию Олимпии.
        Каждый участник должен был 10 месяцев готовиться к Играм дома, а затем проходить подготовку непосредственно в Олимпии. Организацию Игр осуществляли – распорядители – судьи. Они распространяли приглашения, записывали желающих участвовать в Играх, наблюдали за ходом подготовки атлетов и мест проведения занятий и состязаний. Элладоники формировали окончательный состав участников, проводили соревнования, награждали победителей.                      

        Программа Игр состояла из разнообразных физических упражнений. На первых Играх атлеты состязались лишь в одном виде – беге на один стадий (192, 27 м), затем постепенно включались все новые виды упражнений. 

        Самым популярным и трудным считалось греческое пятиборье – пентатлон: бег, прыжки в длину, метание копья, метание диска, борьба. Олимпийские игры Древней Греции проводились без перерыва 1160 лет. 290 раз собирались жители Эллады на свои олимпийские праздники. Последний раз это было в 393 году нашей эры. А через год, в 394 году, в связи со все большим распространением христианства император Феодосий 1 запретил олимпийские праздники. Еще через 32 года Феодосий 2 издал декрет о разрушении всех языческих храмов, и олимпийское святилище перестало существовать. То, что не успели растащить легионеры, со временем уничтожили землетрясения и наводнения. 

        Более чем на двенадцать столетий Олимпия как бы исчезла с лица земли. На протяжении всех веков огромную роль на развитие общества играла католическая церковь, нанесшая большой ущерб не только умственному, но и физическому воспитанию народных масс. Христианская религия проповедовала аскетизм, греховность заботы о теле. В то же время церковь, способствуя укреплению феодального строя, распространению католицизма, которое несло рыцарство на своих мечах во время Крестовых походов, всячески поощряла систему физической подготовки рыцарей. Физическое воспитание народных масс проходило стихийно. С ростом средневековых городов 11-14 веков открылась новая возможность для дальнейшего развития народных форм физического воспитания.

        Бег, метание (молота, копья), прыжки в длину были как составляющие военно-физической подготовленности рыцарей.                                                                                                                                                                  Горожане, в целях самообороны от феодалов организовывали «братства». Наиболее широкое распространение они получили во Франции, Италии, Германии, Бельгии, Швейцарии. 

ВОЗВРАЩЕНИЕ ЗАБЫТЫХ ОЛИМПИЙСКИХ ТРАДИЦИЙ

        Восстановление в памяти людей традиций древних олимпийских праздников относится к эпохе Возрождения. Одним из первых идею возвращения олимпийских традиций предложил итальянский государственный деятель Маттей Пальмиери (1406-1476). Брать пример с античных Олимпийских игр советовали Ян Амос Каменский, Жан Жак Руссо, Фридрих Шиллер, Михаил Ломоносов и другие. В некоторых странах традиции проведения древних олимпийских игр находили практическое применение.  Первопроходцем в этом важном деле оказался Роберт Довер (Англия).  В 1604 году он впервые провел соревнования по образу древних олимпийских игр.

        В последующее время подобные соревнования по типу античных Олимпийских игр проводились в Германии, Швейцарии, США, Канаде, Греции.  Так постепенно созревала почва для того, чтобы разрозненные национальные Игры могли перерасти в Игры международные, что и было осуществлено в конце 19 века. 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

        Современная легкая атлетика раньше чем  в других странах начала культивировать в Англии. Здесь состоялись первые состязания учащихся колледжа г. Регби в беге на дистанцию около 2 км. Программу состязания постепенно стали дополнять бегом на короткие дистанции, бегом с препятствиями и метанием тяжести. С 1851 г. в программу состязаний были включены прыжки в длину и в высоту с разбега. Зафиксированы результаты в прыжке с шестом в 1789 г. (1 м 83 см, Д. Буш, Германия), в беге на одну милю в 1792 г. (5. 52, 0, Ф. Поуэл, Великобритания) и 440 ярдов в1830 г. (2. 06, 0, А. Вуд, Великобритания), в прыжке в высоту в 1827 г. (1. 57, 5, А. Уилсон, Великобритания), в толкании ядра в 1839 г. (8 м 61 см, Т. Каррадис, Канада) и др.. Несколько позднее легкоатлетические состязания стали практиковать в университетах Оксфорда и Кембриджа. С 1864 г. между этими учебными заведениями до настоящего времени проводятся ежегодно легкоатлетические соревнования. В программу соревнований входило 6 видов бега и 2 вида прыжков. Впоследствии программа была дополнена метанием молота и толканием ядра.

        Выйдя из стен колледжей и университетов, спорт в Новое время, очень быстро стал распространяться среди различных категорий населения  и как средство физической закалки и как форма отдыха и развлечений. В конце XIX в. произошло размежевание спорта на любительский и профессиональный, официально закрепленное решением Международного конгресса по изучению и распространению любительских принципов в июне 1894 г. в Париже. 

        Любительский спорт. Статус любительского спорта был провозглашен с целью разграничения членов аристократических спортивных кругов и спортсменов других сословий, прежде всего рабочих, занятых физическим трудом, а также специалистов, работающих тренерами и преподавателями. Считалось что первые физически более крепки, так как имеют естественную постоянную физическую тренировку во время работы, вторые получают зарплату за спортивную деятельность, поэтому их «любительство сомнительно» и они должны быть отнесены к профессионалам. Руководствуясь этим недемократическим положением, развивался любительский спорт, основным звеном которого стали клубы, общественные и частные, ведомственные и территориальные, доступ в которые из-за высоких членских взносов был не по карману большинству трудящихся. Первоначально клубы культивировали один вид спорта – легкую атлетику, позже появились полиспортивные клубы, практиковавшие несколько видов спорта. Наряду с клубами создавались и спортивные общества. Развитие спортивного движения  потребовало унификации правил соревнований, регистрации рекордов, накопления информации и т. п. Это послужило импульсом к образованию к образованию сначала местных и национальных, а затем международных 

федераций. В 1863 г. возникли национальные федерации по легкой атлетике в странах Европы, Америки, Азии, Австралии.

        В 1865 г. был основан Лондонский атлетический клуб, популяризировавший  легкую атлетику, проводивший соревнования и наблюдавший за соблюдением статуса о любительстве. Высший орган легкоатлетического спорта -  любительская атлетическая  ассоциация, - который объединил все легкоатлетические организации Британской империи, был организован в 1880 г.

        В 1912 г. была образована Международная любительская легкоатлетическая федерация (ИААФ) - орган, руководящий развитием легкой атлетики и проведением соревнований. Этот орган состоит из совета ИААФ и комитетов: технического (по правилам и рекордам), медицинского, по спортивной ходьбе, проведению кроссов и женской легкой атлетике. В настоящее время членами ИААФ являются национальные федерации легкой атлетики 161 страны.

        Профессиональный спорт. Вместе с любительским развивался профессиональный спорт. На смену одиночкам, представителям так называемого «призового спорта», существовавшего еще XVII – XVIII вв., приходит современный профессиональный спорт, тесно связанный с торгово-промышленным и финансовым капиталом. Профессиональный спортсмен стал предметом купли и продажи, наемной рабочей силой, дающей прибыль, т. к. использовался для рекламы товаров. Отношения между спортсменом профессионалом и предпринимателем, зафиксированные контрактом, строились на принципах эксплуатации, попрании человеческих прав и достоинства. Неотделимой от профессионализма и подогреваемый огромными ставками и вездесущей рекламой лозунг «Победа любой ценой» содержит в самом зародыше зловещий смысл, поощряя и оправдывая подкуп и шантаж, расизм и шовинизм, насилие и жестокость, использование стимулирующих средств – допингов. Ажиотаж вокруг профессионального спорта – зрелища – питательная среда организованной преступности. Все это привилось с первых же шагов профессионального спорта. И в этом направлении преуспели американцы. В произведениях Д. Лондона, Х. Марти, Э. Хемингуэя наглядно показано кровавое лицо профессионального спорта и безумство толпы вокруг него.

        Во Франции легкая атлетика начинает развиваться с 70-х г. прошлого столетия, прежде всего в военных и гражданских лицеях. В конце 80-х французская буржуазия создает ассоциацию французских обществ по атлетическому спорту. В США легкая атлетика начинает развиваться с 1868 г., когда был создан Нью-Йоркский атлетический клуб и проведено первое соревнование по легкой атлетике.

Для руководства развитием легкой атлетики в странах Европы  и регулирования календаря европейских соревнований и их проведения была создана в 1967 г. Европейская атлетическая ассоциация (ЕАА). Она объединяет 32 страны Европы.

        Расширение масштабов спортивного движения, организация национальных, региональных, континентальных и мировых чемпионатов и первенств по различным видам спорта, наконец, возрождение проведение Олимпийских игр резко обострили конкурентную борьбу на спортивных аренах, на небывалую высоту подняли престиж рекордов и чемпионских титулов – все это вместе взятое предопределило новый подход к подготовке спортсменов с использованием новейших достижений науки и техники. 

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ПЕРВОЙ И   ВТОРОЙ МИРОВЫХ ВОЙН

        Накануне и в годы первой мировой войны усилилась милитаризация физического воспитания и спорта. Империалистические державы, стремясь к переделу уже поделенного мира, принимали меры к усилению боеспособности своих армий, улучшению военно-физической подготовки резервов. Так, начиная с 1911 г. все инструкции и программы спортивных союзов Германии призывали воспитывать молодежь в -милитаристском духе. Во всех немецких школах ввели военно-физическую подготовку.

        Перед войной лейтенант французской армии Жорж Эбер (1875-1957) создал свой естественный метод, основанный на упражнениях в ходьбе, прыжках, поднимании тяжестей, метаниях, плавании, защите и нападении. Эбер был против спорта, превращенного в самоцель, обращал внимание на пагубное влияние профессионализма в спорте. Он написал книгу «Спорт против физкультуры». Эбер не имел такой научной подготовки как Демени, хотя и работал одно время под его руководством. Он создал свой метод чисто опытным путем. В отличие от Демени, Эбер развивал антинаучные взгляды на физическое воспитание женщин. Он считал, что одни и те же упражнения могут выполнять как мужчины, так и женщин, ссылаясь при этом на опыт дрессировки животных.

        Естественный метод Эбера нашел применение в военно-учебных заведениях армии и флота Франции и некоторых других стран.

        Милитаризации подверглось физическое воспитание также в Англии и США. Все было направлено на подготовку людей, годных к военной службе.

        С установлением в 1933 г. фашизма началась открытая милитаризация спортивного движения. Все рабочие и даже буржуазно-демократические спортивные организации были разогнаны. Милитаризацией спорта и идеологической обработкой молодежи занимались отряды штурмовиков, гестапо. Руководители спортивных организаций использовали все методы и формы работы, чтобы насаждать среди своих членов фашистскую воинствующую идеологию и подчинить дело физического воспитания интересам агрессии.

        Непростым был путь немецких спортсменов на международную  спортивную  и олимпийскую арену. По решению МОК Германия как виновница первой мировой войны не была допущена на Олимпийские игры в Анверпене (1920) и Париже (1924). Однако правительственные и общественные спортивные организации Германии делали все возможное для развития спорта в стране. К 1926 г. ее легкоатлеты занимали ведущие места.  В 1928 г. немецкие спортсмены появились на играх в Амстердаме и сразу же оказались в числе лидеров. Они заняли второе место по количеству завоеванных медалей, пропустив вперед только команду США. 

        Американский спорт в олимпийском движении представляет НОК, организованный в 1894 г. Уже в межвоенный период США стали крупнейшей спортивной державой мира. Американские спортсмены – непременные участники всех Олимпийских игр и чемпионатов мира. Развитию легкой атлетики в стране способствовало и проведение в США Игр X Олимпиады в Лос-Анджелесе. Огромных успехов достиг американский негр Джесси Оуэнс. На Олимпийских играх в Берлине (1936) он был награжден 4 золотыми медалями за победы в беге 100 и 200 м, в прыжках в длину и в эстафете 4 х 100 м. Несмотря на рассовую дискриминацию, в США в целях усиления своих команд включают в состав выдающихся спортсменов-негров.

        В многочисленных спортивных клубах и обществах Франции получили развитие все олимпийские виды спорта. Особые заслуги принадлежат Франции в развитии олимпийского движения, связанные с именем барона Пьера де Кубертена. В Париже состоялась процедура создания МОК (1894) и образован НОК Франции (1894).

        В межвоенный период Франция поддерживала тесные спортивные связи с Советским Союзом по линии международных рабочих спортивных организаций и отдельных спортивных клубов.

        В начале 30-х годов во Франции выступали советские легкоатлеты. В СССР приезжал знаменитый бегун Франции Жюль Лядумег для встречи с советскими бегунами Георгием и Серафимом Знаменскими.

        Великобритания внесла большой вклад в развитие мирового спортивного и олимпийского движения. На счету спортсменов Великобритании значительное количество мировых и олимпийских достижений. В большинстве своем на чемпионатах мира, Европы и международных соревнованиях Англия, Уэльс и Северная Ирландия выступали самостоятельными командами. Но на Олимпийских играх они объединялись под флагом Великобритании.

        Спортивные организации северных стран активно участвовали в международном спортивном и олимпийском движении. В Швеции, Норвегии, Дании и Финляндии были созданы национальные олимпийские комитеты, признанные МОК, а национальные спортивные союзы и клубы входили в международные спортивные федерации. Спортсмены этих стран – непременные участники многих чемпионатов мира, Европы и всех межвоенных Олимпийских игр от Антверпена (1920) до Берлина (1936) и от Шамони (1924) до Гармиш-Партенкирхена (1936). Финский спорт дал миру выдающихся легкоатлетов: Х. Колехмайнера, завоевавшего 4 золотые медали на Олимпийских играх 1912 и 1920 гг.

        В 1928 г. рабочие спортивные клубы Северных стран принимали активное участие во Всесоюзной Спартакиаде по легкой атлетике в Москве.
        После второй мировой войны заметно внимание к легкой атлетике и в развивающийся странах. Она стала неотъемлемой частью возрождения и развития национальной культуры. В Африканском, Азиатском и Латиноамериканском регионах проводятся игры. В Играх принимают участие и женщины. Лучших результатов на Играх добились спортсмены Египта, Нигерии, Сенегала, Берега Слоновой Кости и Алжира. Первые Африканские игры показали большое стремление молодежи Африки к сплоченности и единству. В них участвовало свыше 1500 спортсменов из 27 стран Африки. Они продемонстрировали несомненный прогресс в развитии спорта и странах этого континента. Вторые Африканские игры, в которых участвовало уже более 4000 спортсменов из 36 стран, проходили в 1973 г. в Лагосе (Нигерия). В 1978 г. столица Алжирской Республики (Алжир) принимала спортсменов третьих Африканских игр. Эти игры спортивные организации Африки рассматривали как составную часть подготовки к Играм XXII Олимпиады в Москве.

        Спортивные организации развивающихся стран все увереннее выходят на международную арену. Они активно участвуют в олимпийском движении. Создаются Национальные олимпийские комитеты, которые являются членами международных спортивных объединений: Международного олимпийского комитета, международных спортивных федераций и др. Заметных успехов спортсмены развивающихся стран добились, участвуя в Олимпийских Играх. На Олимпийских играх в Риме (1960) и Токио (1964) славу бегунам Эфиопии принес победитель в марафонском беге Абебе Бекила, а в Москве (1980) М. Ифтер, победивший в беге на 5 и  10 тысяч метров. Чемпионом XX Олимпийских игр (Мюнхен, 1972) стал  Джон Акии-Буа (Уганда), установивший новый мировой рекорд в барьерном беге на 400 м. Успешно на Олимпийских играх выступали также легкоатлеты Кении, Марокко, Ирана и других стран Азии и Африки.  Большую помощь развивающимся странам оказывали спортивные организации бывших стран социализма. Эта помощь осуществлялась путем межгосударственных договоров о культурном сотрудничестве, включая физическую культуру и спорт.  Молодые  развивающиеся страны направляли свои делегации для изучения опыта развития легкой атлетики в бывшие страны социализма. Большое количество тренеров и преподавателей из этих стран работали в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

        Была создана система спортивных соревнований, особенно для молодежи. Большой популярностью пользовались спартакиады, в которых участвовали дети и взрослые. 

        В ГДР детские и молодежные спартакиады проводились, начиная со школы, округов, областей и заканчивались через каждые два года финальными соревнованиями в Берлине.

        Спортивные организации социалистических стран принимали активное участие в международной спортивной жизни. Они добились больших успехов на летних  Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы. Наибольший успех сопутствовал спортсменам ГДР. 

        Как можно заметить, развитие легкой атлетики в бывших странах социализма целиком и полностью копировало все то, что происходило в СССР, используя положительный советский опыт.

        В конце 80-х – начале 90-х годов распался Советский Союз, а вместе с ним и социалистическая система. Изменились и отношения в области физической культуры и спорта стран, составляющих социалистическое содружество.

        В ходе преобразований бывшие страны социализма разошлись по разным направлениям. Только КНР, КНДР, Куба и в какой-то мере Вьетнам продолжают придерживаться ранее принятого курса, сохраняя опыт прошлого в развитии современной физической культуры и спорта.

        История покажет, насколько устойчивый характер будет иметь все эти преобразования и как они обеспечат будущее развитие.

        В последнее десятилетие в крупнейших странах мира наблюдается тесное сотрудничество государства со спортивным национальным движением. В основе этого сотрудничества лежит забота о здоровье населения, поддержание общественного порядка и национального престижа. При этом правительства многих стран не только активно поддерживают спортивное движение, но и поддерживают систему спорта высших достижений.

        В 90-х годах в большинстве стран наблюдается тенденция к объединению высших спортивных структур – государственных и общественных. Так в 1994 г. произошло слияние НОК и спортивных конфедераций в Нидерландах, Дании; в начале 1995 г. – в Норвегии. При наличии министерства спорта создаются специальные комитеты, которые координируют деятельность всех организаций: от клуба до министерства. Правительства крупнейших стран не только финансируют спорт, но и строят и содержат спортивные сооружения, спортивные центры, спортивные клубы, участвуют в подготовке спортсменов высокого класса и обеспечении их страховой защищенности, готовят спортивные кадры, осуществляют информационную  и научно-исследовательскую деятельность, обеспечивают спорт соответствующими законами. Приняты законы о спорте в Швейцарии (1972), Греции (1975), США (1978), Финляндии (1980), Франции (1975, 1984, 1992), Италии (1984), Испании (1988, 1990). В большинстве стран вопросы спорта включены в конституцию.

        Во многих зарубежных, особенно развитых странах в конце XX в. активизировались научные исследования в области спортивной науки. Ученые уделяют большое внимание исследованиям медико-биологических, психолого-педагогических проблем спорта, теории и методики спортивной тренировки, питанию спортсмена и восстановлению после напряженной спортивной деятельности, историко-социологическим и экономическим проблемам спорта. На  их проведение затрачиваются большие средства. Например, в США на научные исследования в спорте ежегодно выделяется свыше 1 миллиарда долларов. В  Германии из бюджета Министерства внутренних дел, которое курирует развитие спорта, ежегодно направляется на спортивные нужды свыше 12 миллионов марок. Большие научные исследования проводятся в КНР, Франции, Японии, Англии и других странах. Именно эти страны занимали лидирующие позиции в мировом спорте в конце XX века. 

ИСТОРИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РОССИИ

        История физической культуры и спорта России является составной частью всеобщей истории. В ее составе она прошла многовековой путь своего развития. В этой связи великий русский историк Н. М. Карамзин в Предисловии к своей « Истории государства Российского писал: «Пусть греки, римляне пленяют воображение: они принадлежат к семейству рода человеческого, и нам не чужие по своим добродетелям к слабостям, славе и бедствиям; но имя русское имеет для нас особую прелесть: сердце мое бьется за Пожарского, нежели за Фемистокла или Сцепиона. Всемирная история великими воспоминаниями украшает мир для ума, а российская украшает отечество, где живем и чувствуем».

        Во-первых, история физической культуры и спорта есть история нашей Родины, нашего Отечества. Это обязывает всех, сознательно и всесторонне знать свою родную историю. Отношение к прошлому, как говорил наш великий поэт А. С. Пушкин, вот что отличает образованность от дикости. Чем лучше мы будем знать свое прошлое в области физической культуры и спорта, тем более глубоко будем понимать создаваемое ныне настоящее.

        Во-вторых, развитие физической культуры и спорта есть история нашего народа имеет свои особенности, обусловленные устройством нашего государства на разных этапах его существования, своеобразием экономики, политики, культуры, быта, психологического склада, национального уклада и географической среды нашей страны.

        В-третьих, изучая историю физической культуры и спорта наглядно и убедительно можно видеть, какое место в жизни человеческого общества занимала наша страна в тот или иной период развития мировой истории. 

ФИЗИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ ДО ОБРАЗОВАНИЯ ДРЕВНЕРУССКОГО СУДАРСТВА (до IX в. н. э.)

        Возникновение физических упражнений у народов, проживающих на территории бывшего СССР, как и в других странах мира, относится к первобытному обществу. Археологические и этнографические исследования, проводившиеся в южных, восточных, северных центральных регионах страны, дают основания говорить о применении различных видов физических упражнений (бег, прыжки, метание) в трудовом и военном воспитании древних людей нашей Родины. У многих народов сохранились физические упражнения, уходящие своими корнями в далекое прошлое. Они отражали охотничью. Рыболовецкую, скотоводческую, земледельческую, военную и бытовую деятельность племен и народов первобытного общества. Народы нашего Севера с IV – III тысячелетия до н.э. применяли в труде и быту физические упражнения. У нанайцев, манси, ненцев и других народностей Сибири и Дальнего Востока сравнительно широко в воспитательных целях использовались состязательные игры с бегом, метанием копья, дротиков, топора. Большое внимание уделялось физическим упражнениям в родовом обществе народов Закавказья и Средней Азии. Многие физические упражнения бытовали в древние времена среди славянских народов (русского, украинского, белорусского) и жителей Прибалтики, развиваясь от натуралистического и символического вида к состязательному.

        По мере разложения первобытнообщинного строя на его развалинах в отдельных регионах возникло рабовладельческое, а в других – феодальное общество. Особенно ярко это проявилось в Закавказье, Средней Азии, Северном Причерноморье, Крыму, в Киевской Руси и Русском централизованном государстве.

        Самобытные народные формы военно-физической подготовки существовали в VI-I вв. до н. э. У скотоводческих и земледельческих скифских и сарматских племен, населявших побережье Черного моря и прикаспийские степи. Скифы и сарматы отлично владели различными видами наступательного и оборонительного оружия (луком, щитом, мечом). 

        Народные формы физического воспитания играли важную роль в подготовке княжеских дружин (IX – XVII вв.) Эти упражнения (бег, прыжки, метание) часто сопровождались состязанием в силе, ловкости, в воинском умении. Начиная с X в. в княжеских и боярских домах появляются специальные лица для воспитания и обучения детей. Это были, главным образом, выходцы из народа, владеющие воспитательным мастерством. Воспитывая и обучая детей, они использовали народные формы физического воспитания. Значительную роль народные виды упражнений играли в системе военно-физической подготовки украинского казачества в Запорожской Сечи, в Средней Азии, в Грузии, у народов Армении. К средствам физического воспитания относились военные, трудовые, атлетические упражнения, игры и танцы.
        В XV в. вновь появились сведения  в нашей стране об Играх Древней Эллады. В эпоху возрождения началось возвращение к забытым античным событиям. Люди вспоминали и об Олимпийских играх. Именно тогда попал в Москву труд болгарского писателя Исайи, сделавшего перевод сочинений греческого философа Дионисия Ареопагита. Появление этого сообщения в русском государстве совпадало со временем, когда происходил рост и укрепление государственности, развитие земледелия, ремесел определили подъем культуры, усилили потребность в развитии науки и просвещения во всех областях жизни. Появилась медицинская и педагогическая литература, в которой находили отражение и вопросы физического воспитания. Полезные советы о том,  как воспитывать княжеских детей, даны в педагогическом сочинении Владимира Мономаха «Поучение». Советы имели целью обеспечить нормальное физическое развитие, умственное и нравственное воспитание подрастающего поколения. Абу-Али Ибн Сина (Авиценна). Много внимания вопросам физического воспитания уделял в своем выдающемся труде «Канон врачебной науки» крупнейший ученый медик Абу-Али (980-1037), известный под именем Авиценна. Абу-Али таджик по происхождению. В своем «Каноне» дал определение физическим упражнениям: Физическое упражнение есть произвольное движение, приводящее к непрерывному глубокому дыханию». Интересны высказывания. Ибн Сины о времени начала и прекращения упражнений, о массаже, купании в бане и холодной воде, о содержании тела в чистоте и других гигиенических требованиях.

        Высоко оценивая теоретические высказывания Ибн Сины, следует иметь в виду, что в  то время существовал большой разрыв между его идеями и их практическим применением. Рекомендациями Авиценны могла в лучшем случае воспользоваться верхушка общества. Тем не менее, книга «Канон врачебной науки» на протяжении многих столетий оставалась для медиков тем трудом, по которому они учились, следовали изложенным в нем советам и развивали их дальше.

        К концу XVII в. Россия отставала от передовых стран Европы в развитии физических упражнений. Это было вызвано многолетним татаро-монгольским игом, частыми войнами с внешними врагами, внутренними междоусобицами, оторванностью от морских путей сообщения. Перед страной возникла острая необходимость в развитии всех существующих сфер деятельности человека. В начале XVIII в. проводятся реформы под непосредственным руководством Петра I, которые оказали существенное влияние на развитие физических упражнений. Особенно большую роль в развитии физического воспитания сыграли преобразования в области просвещения и военного дела. Стали открываться школы, лицеи, гимназии. Учебные заведения главным образом были расчитаны на обучение дворянской молодежи. Иногда в них принимали лиц из других сословий, проявлявших интерес к учебе. Последующие три реформы (1804, 1828, и 1852), не внесли каких-либо изменений в постановку физического воспитания в учебных заведениях. После смерти Петра I главное внимание стали уделять ненужным приемам, муштру солдат, парадность. Большая заслуга в сохранении и развитии петровских традиций принадлежит А. В. Суворову (1730-1800). Он поднял систему подготовки войск на такую высоту, на которой она не стояла в те времена ни в одной стране мира. Об этом свидетельствуют блестящие победы. В своих трудах по военному делу «Наука побеждать» Суворов излагает взгляды на военно-физическую подготовку солдат и офицеров. К сожалению, по окончанию войны суворовские методы вскоре были преданы забвению.

        Просветительные, военные и другие реформы XVIII в. не оказали существенного влияния на физическое воспитание народных масс Российской империи. В народном быту XVIII первой половине XIX вв. продолжали сохраняться и развиваться многие виды игр упражнения древних веков. Игры и физические упражнения народов отражали производственную деятельность людей (охоту, земледелие, скотоводство, рыболовство и др.), военный и семейный быт народа. Особой популярностью пользовались физические упражнения и игры, имевшие спортивную направленность. К ним относятся игры и упражнения без предметов (борьба, кулачный бой, прыжки, бег на перегонки, горелки) и с предметами (городки, бабки, чижик, игры с мячом, шаром и др.). В процессе игр и физических упражнений воспитывалась сила, ловкость, быстрота, выносливость, меткость и сообразительность.

        Государственные преобразования в области экономики, военного дела и культуры, проведенные в XVIII в. обеспечили возвышение дворянского сословия. Царское правительство стало стремиться к повышению духовной физической подготовки дворян.      

        Подъем русской науки и культуры, педагогики, анатомии и медицины способствовал развитию научных основ физического воспитания, заложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых и педагогов в предшествующий период. Передовые люди России XVIII и первой половины XIX вв. своей деятельностью внесли значительный вклад в педагогическую теорию физического воспитания. М. В. Ломоносов (1711-1765) предлагал поставить перед правительством вопрос о государственных мероприятиях по развитию физического воспитания в России, а одна из статей, которую Ломоносов собирался написать, названа «Олимпийские игры». Известно, что великий русский ученый М. В. Ломоносов пытался осуществить идею проведения в России праздников наподобие Олимпийских игр, Русские ученые и врачи стремились дать естественное обоснование физическому воспитанию. Академик А. П. Протасов в 1765 г. выступил в Академии наук с докладом «О физическом воспитании детей» и «О необходимости движения для сохранения здоровья». Профессоры П. А. Загорский и М. Я. Мудров, русский врач К. И. Грум в своих трудах утверждали, что физические упражнения являются 

важнейшим средством сохранения здоровья, укрепления организма, закаливания.

        Большой вклад в развитие теории физического воспитания внесли великие русские революционные демократы В. Г. Белинский (1811-1848) и А. И. Герцен (1812-1870). Они подвергли критике официальную педагогику, современную им школу за сословность воспитания, за отрыв содержания обучения от практики жизни. Они требовали светского, общедоступного образования и воспитания, в результате которого ученик в первую очередь должен стать всесторонне развитым человеком. Опираясь на философию материализма, Белинский и Герцен рассматривали природу человека в единстве духовного и физического.

РАЗВИТИЕ ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКИХ УПРАЖНЕНИЙ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

        В начале половины XIX в. феодально-крепостническая система переживала глубокий экономический, политический и военный кризис. Правительство вынуждено было пойти на проведение некоторых реформ. После чего быстрыми темпами началось развитие капитализма в России. На этой основе шло оформление новой для страны системы физического воспитания и спорта, ее организациях, методических и идеологических основ. Эта система формировалась как часть русской национальной культуры.

        Во  второй половине XIX в. вопросы физического воспитания как составной части общего образования и всестороннего развития личности широко и глубоко рассматривались в философской, педагогической и научной литературе. Особенно большое влияние на этот процесс оказали труды Н. Г. Чернышевского, Н. А. Добролюбова, Д. И. Писарева, К. Д. Ушинского, Л. Н. Толстого, Н. И. Пирогова, И. П. Павлова, е. А. Покровского, Е. М. Дементьева И. М. Сеченова. В своих трудах ученые поднимали вопросы о значении физических упражнений, влиянии их на общее развитие организма, о привитии определенных навыков и умений, развитие активности, развитие и изменение форм тела человека, влияние физических упражнений на гармоническое развитие человека. Они создали материальные предпосылки для  выяснения процессов формирования двигательных навыков человека в труде и в спорте, положили начало изучению проблем утомления и активного отдыха при мышечной деятельности человека.

        Особый вклад в развитие физического воспитания внес Петр Францевич Лесгафт (1837-1909). Свои глубокие знания по анатомии и физиологии он положил в основу физического воспитания. Он разработал систему физической подготовки для учащихся военной гимназии, систему физического воспитания в школе, разработал классификацию физических упражнений и игр, состоявшую из четырех основных отделов. В первый вошли простые упражнения (движения головой, туловищем, конечностями) и сложные (ходьба, бег, метания). Второй отдел состоял из упражнений с увеличивающимися напряжениями (упражнения с палками, гирями, метание деревянных и железных шаров, прыжки, борьба, лазание и др.) В третьем были представлены упражнения, с изучением пространственных и временных отношений (метания в цель, бег в заданном темпе, прыжки на определенные расстояние и т. п.). Четвертый включал в себя систематические упражнения в виде сложных действий (игры простые и сложные, плавание, походы и т. д.). Созданная Лесгафтом система физического образования отличалась оригинальностью и была передовой для своего времени. Много внимания уделял древним Олимпийским играм П. Ф. Лесгафт. В своем «Историческом очерке» он 

рассматривал их как важное условие гармонического, эстетического и нравственного образования и воспитания молодежи.

        Развитие капитализма в России привело к буржуазным преобразованиям в армии. Большой вклад в разработку методики и теории физической подготовки в русской армии внес А. Д. Бутовский (1838-1917). При непосредственном участии Бутовского создавались многие инструкции, положения и программы по физической подготовке в армии и военных учебных заведениях. Бутовский разработал методические указания для обучения общеразвивающим и прикладным физическим упражнениям. В 1894 г. на Первом олимпийском конгрессе в Париже генерал  А. Д. Бутовский был избран первым членом МОК для России.

   ВСТУПЛЕНИЕ РОССИИ В ОЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ
        Возникновение легкоатлетических клубов в пореформенной России происходило в новых экономических и социально-политических условиях, порожденных  буржуазным обществом. В крупнейших промышленных городах открывались спортивные общества и клубы. Как правило, создателями их становились представители дворянства, либеральной буржуазии и интеллигенции. И если в 60-80 гг. XIX в. доступ в них имели лишь представители буржуазных и дворянских кругов, то в конце XIX в. стали создаваться спортивные клубы демократического толка.

        Начало распространению легкой атлетике в России было положено в 1888 г., когда в Тярлове, близ Петербурга, был организован первый спортивный кружок. В том же году было проведено первое в России соревнование по бегу.

        К концу XIX в. развитие спорта в стране создавало одно из главнейших для приобщения России к международному олимпийскому сообществу.

        Так постепенно на протяжении веков олимпийская идея проникала в сознание российской общественности, тем самым, создавая условия для участия нашей страны в международном олимпийском движении.

 Этому способствовали следующие исторические предпосылки:

· во-первых, в общественном сознании России постепенно укреплялись идея использования Олимпийских игр в целях улучшения физического воспитания молодежи;

· во-вторых, в стране возрос интерес к Олимпийским играм как фактору оживления и развития спорта;

· в-третьих, происходило первоначальное организационно-методическое оформление развития спорта в стране и участия русских спортсменов в международных соревнованиях;

· в- четвертых, в конце XIX в. педагоги, врачи, ученые, общественные деятели России вели интенсивные поиски новых форм, средств и методов физического воспитания, считая, что олимпийские игры могут сыграть в этом важную роль;

· в- пятых, используя благоприятные социально-педагогические условия, активными поборниками вступления России в олимпийское движение выступали А. Д. Бутовский, А. П. Лебедев, Г. И. Рибопьер, Г. А. Дюпернон и другие активные деятели спортивного движения. Они горячо откликнулись на призыв Пьера де Кубертена и стали активно распространять олимпийские идеи в нашей стране. 

        Достаточно велико наследие Бутовского, основу его педагогической и научной деятельности всегда составляли вопросы физического воспитания. Не случайно в 1894 г. как было сказано выше Бутовский,  избран первым членом МОК для России. Во время пребывания во Франции Бутовского особенно привлекла и заинтересовала деятельность молодого ученого, энтузиаста спорта Пьера де Кубертена, с которым он познакомился в том же году. Бутовскому импонировало стремление энергичного француза внедрить физическое воспитание и спорт в школы Франции. Много общего у них было и в вопросах создания и развития олимпийского движения. Их сближало и то. Что оба они были педагогами, учеными и организаторами, заинтересованными в осуществлении на практике одинаково важных для России и Франции проблем, а также и в международном олимпийском движении. Личное знакомство и большая переписка Бутовского с Кубертеном позволили им активно поддерживать друг друга в стремлении возродить Олимпийские игры, всесторонне использовать гуманистические идеалы и ценности, заложенные в олимпизме.

        Может быть, поэтому не случайно много лет спустя 23 июля 1994 г. в России, в Санкт-Петербурге во время III Игр Доброй воли в присутствии президента МОК Хуана Антонио Самаранча были открыты памятники двум единомышленникам олимпийского движения – Пьеру де Кубертену и Алексею Дмитриевичу Бутовскому. Последним членом МОК для России из кагорты славных единомышленников Пьера де Кубертена в начале XX в. стал Георгий Александрович Дюпернон (1913-1917). Несмотря на горячее стремление передовых людей российского спорта активно включиться во II Олимпийские игры,  в Играх первых трех Олимпиад Россия участия не принимала. Причина – отсутствие поддержки и средств, слабость и разобщенность спортивных организаций, сомнения многих скептиков, не веривших в успех Олимпийских игр и их реальное существование. Спорт привлекал все большее внимание российской общественности. Поэтому не удивительно, что по инициативе спортивных клубов и обществ на Игры IV Олимпиады впервые отправилась группа русских спортсменов в индивидуальном порядке, так как в России еще не было Олимпийского комитета. Группа состояла из 8 человек, двое из них легкоатлеты. Это Г. Линд, А. Петровский. Желаемого результата участие не принесло. 

        Приближение срока Игр V Олимпиады ускорило создание в стране российского олимпийского комитета (1911, Петербург). Председатель – В. И. Срезневский. В те годы, в крупных городах создавались также олимпийские комитеты.

        Образование РОК способствовало преодолению олимпийского отставания России от международного олимпийского движения, нацеливало отечественный спорт на более глубокое внедрение в жизнь олимпийских идей, в значительной мере улучшало организацию и проведение спортивных соревнований и праздников, открывало дорогу к всероссийским олимпиадам. Наконец, создание РОК и его признание Международным олимпийским комитетом предоставило России официальное право на участие в Олимпийских играх. 

        После создания Российского олимпийского комитета состоялось первое официальное участие России в Олимпийских играх. Это произошло на Играх V Олимпиады в Стокгольме (1912). Делегация России была одна из самых больших. Наибольшее число спортсменов было представлено в легкой атлетике (52). Спортсмены России выступали по всей олимпийской программе. Однако их результаты не были высокими. Причины слабого выступления российских спортсменов можно в какой-то мере объяснить тем, что на подготовку к Играм было очень мало времени – всего несколько месяцев. Проведенные отборочные соревнования, не всегда хорошо подготовленные, выявили, что общий уровень подготовки спортсменов был удовлетворительным для российских условий.

        В целом же официальный дебют помог создать в стране благоприятную атмосферу для дальнейшего развития спорта и интеграции России в олимпийское движение. В 1912 г. была образована Международная любительская легкоатлетическая федерация (ИААФ) – орган, руководящий развитием легкой атлетикой и проведением соревнований. Этот орган состоит из совета ИААФ и комитетов: технического (по правилам и рекордам), медицинского, по спортивной ходьбе, проведению кроссов и женской легкой атлетике. В настоящее время членами ИААФ являются национальные федерации легкой атлетики 161 страны.

        В 1913-1914 гг. впервые в России за заслуги в развитии отечественного спорта вводятся правительственные награды, памятные знаки и золотые медали. Российский олимпийский комитет счел целесообразным организовать ежегодное проведение комплексных соревнований в различных городах России. Они рассматривались как наиболее эффективная форма подготовки спортсменов к очередным Олимпийским играм. Так, в спортивном календаре появились соревнования под названием «Всероссийские олимпиады». Руководители русского спорта предполагали провести до Олимпийских игр 1916 г. четыре всероссийские олимпиады: в 1913 г. – в Киеве, в 1914 г. – в Риге, в 1915 г. - в Санкт-Петербурге и в 1916 г. – в Москве. Программы Всероссийских олимпиад в Киеве и Риге включали все олимпийские виды спорта. В центре внимания были соревнования по легкой атлетике и футболу. В ходе соревнований было показано несколько высоких результатов. На Олимпиаде в Риге спортсмены установили 5 всероссийских рекордов по легкой атлетике. Москвич В. Архипов показал в беге на 100 м отличный результат – 10, 8 с. За такое же достижение Р. Крэйг (США) на Олимпийских играх в Стокгольме получил золотую медаль.

        Первая и вторая Всероссийские олимпиады прошли с заметным успехом, хотя и проводились они на мало приспособленных для этих целей сооружениях. Например, в Риге соревнования по легкой атлетике проходили на ипподроме. Встречалось много неурядиц в организации и судействе соревнований в отдельных видах спорта.

        В целом же Олимпиады выполнили поставленную перед ними задачу: проверить результаты развития спорта после Игр в Стокгольме и на пути к Играм в Берлине. Они сыграли положительную роль в дальнейшем развитии спорта и способствовали распространению олимпийских идей в России. Это были первые комплексные соревнования, в которых наряду с мужчинами в легкой атлетике участвовали и женщины. Следует отметить, что в легкой атлетике женщины на Олимпийских играх стали участвовать лишь через 15 лет – на олимпиаде в Амстердаме в 1928 г.

        К сожалению, третья и четвертая Всероссийские олимпиады, намеченные для проведения в Санкт-Петербурге (1915) и Москве (1916), не могли состояться из-за разразившейся первой моровой войны. По этой причине не состоялись и Игры VI Олимпиады в Берлине.
        В 1914 г. Германия объявила войну России. Тем не менее, в стране не прекращалась спортивная жизнь в тылу. В 1915 г. Канцелярия Главнонаблюдающего за физическим развитием Российской империи совместно с Российским олимпийским комитетом приглашает из Швейцарии тренера по легкой атлетике Х. Андерсена для результативной подготовки легкоатлетов к предстоящим Олимпийским играм. В Петербургском и Московском олимпийских комитетах уточняются и дополняются положения о любительстве и профессионализме в спорте. Периодическая печать продолжает публиковать методические руководства по организации учебно-тренировочной работе в олимпийских видах спорта. В 1916 г. по инициативе Главнонаблюдающего В. Н. Воейкова тренер Х. Андерсен был командирован в США для изучения последних новинок в легкоатлетическом спорте.

        В 1920 г. в Москве состоялись соревнования по легкой атлетике, в которых приняли участие более 80 спортсменов их Москвы, Харькова, Самары, Ярославля, Смоленска, Ростова и других городов.

     ВЫХОД РОССИИ ИЗ ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ
        Как отмечалось выше, Россия принимала участие в создании МОК, ее представители участвовали в олимпийских конгрессах, а спортсмены дважды выступали на Олимпийских играх. Каковы же причины выхода советского спорта из олимпийского движения? Их несколько:

· Во-первых, сильная политизация. Международное олимпийское движение рассматривалось руководством страны и спорта как арена борьбы двух непримиримых направлений;

· Во-вторых, отрицательная оценка олимпийского движения и отказы руководителей советского спорта от участия в олимпийских играх, считая их буржуазным наследием прошлого;

· В-третьих, отношение руководства многих международных спортивных объединений, а также ученых зарубежных стран к молодому советскому физкультурному движению;

· В-четвертых, советские спортсмены, являясь одной из секций Красного спортивного креста, созданного в 1921 г.  обязаны были выполнять его Устав, запрещающий встречи своих спортсменов с представителями буржуазных спортивных клубов.

         Так Россия на многие годы оказалась вне олимпийского движения.

     РАЗВИТИЕ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ ДО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

        Развитием физической культуры и спорта в стране занялись комсомол и профсоюзы. В период мирного строительства, несмотря на трудности восстановительного периода, обозначился дальнейший рост советского физкультурного движения.

        В течение 1922-1924 гг. комсомолом были созданы спортивные общества и организации «Динамо», «Трудовые резервы», «Спартак»  и др. во  всех регионах Советского союза. В 1922 г. в Москве впервые было проведено соревнование по легкой атлетике на первенство РСФСР.

        В двадцатые годы высоких спортивных результатов добились братья Б. И В, Громовы, А. Решетников, В. Калина, М. Подгаецкий, Т. Гусева, братья В. и Б. Дьчковы, И. Сергеев и рост спортивно-технических результатов.

        В 1926 г. на XV партийной конференции наилучшей формой работы были признаны секции по легкой атлетике. Вступали в строй стадионы, спортивные площадки и другие спортивные сооружения. Это создало возможности для организации большого количества соревнований.

        В 1928 г. состоялась первая Всесоюзная спартакиада, которая явилась смотром достижений физкультурного движения за годы советской власти. Вместе с тем она подтверждала международное единство рабочих спортсменов. Хорошие результаты на Спартакиаде показали многие спортсмены, в том числе будущие олимпийские чемпионы В. Куц (легкая атлетика). В дальнейшем Спартакиады народов СССР, вплоть до распада Советского Союза, стали доброй традицией в физкультурном движении (См. табл.1). 

Летние Спартакиады народов СССР

                      Табл. 1

	Сборные команды
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        Как показывает история проведения Спартакиад, наиболее стабильно 

выступали коллективы Москвы, сборной команды областей, краев и автономных республик РСФСР и Ленинграда.  

        Спартакиады давали мощный толчок подъему легкой атлетики, вскрывали новые резервы, это соревнования четкой организованности. Спартакиады  способствовали организационному укреплению физкультурных и спортивных организаций, расширению их материальной базы, привлечению к активной деятельности большого количества общественного актива, имели большое международное значение.

        Последние Спартакиады народов СССР проходили перед распадом Союза. Это отразилось на результатах. Были допущены просчеты в определении возрастного ценза. Обнаружились упущения в подготовке полноценного резерва для большого спорта в значительной части ШВСМ, СДЮШОР, ШИСП, Центрах олимпийской подготовки по легкой атлетике. 

        Конец 20-х и 30-е годы – один из сложнейших и противоречивых периодов в истории развития легкой атлетики советского общества. В практике, главенствующей становится тенденция административно-командного метода управления физкультурным движением.

        В 1940 г. была создана система училищ и школ (ДЮСШ) трудовых резервов, в которой физическое воспитание и спорт стало составной частью педагогического процесса. Физическое воспитание и спорт все глубже проникали в среду советского студенчества. В университетах и институтах были созданы кафедры физического воспитания и спорта. Во многих городах СССР были созданы научно-исследовательские институты физической культуры. В конце 30-х годов вышли первые учебники и учебные пособия по легкой атлетике.

        В стране намечалось постепенное оформление советской школы спорта, кроме ДЮСШ, открывались школы мастеров спорта, проводились учебно-тренировочные сборы, упорядочивалась система соревнований, улучшилось судейство, повышалась общая культура спортивной жизни.

        Начиная с 1934 г. советские легкоатлеты стали штурмовать мировые рекорды. Результаты на уровне международных достижений в те годы показали легкоатлеты (С. и Г. Знаменсккие, Н. Озолин).

        В 1934 г. постановление ЦИК СССР в стране учреждено почетное звание «Заслуженный мастер спорта». Первыми, кто удостоился этого звания, были советские легкоатлеты: М. Шаманова, А. Демин, А. Максунов. За период 1935-1976 этого звания удостоены 254 спортсмена.

        В 1941 г. была введена Единая спортивная классификация. С 1949 г. спортивная классификация корректируется на каждый очередной четырехлетний олимпийский цикл. В 1965 г. было введено новое спортивное звание – «Мастер спорта  СССР международного класса». Только за период 1965-1978 гг. было подготовлено 664 мастера спорта международного класса по легкой атлетике.

        Период 1929-1940 гг. был очень плодотворным в развитии советской школы легкой атлетики. По уровню лучших спортивных результатов легкоатлеты СССР, занимавшие в 1925 г. – 28-е место в мире, вышли в 1940 г. на 5-е.

        Постановлением ЦИК Союза ССР в 1937 г. за большие спортивные достижения впервые  были награждены орденом «Знак почета» выдающиеся легкоатлеты: С. Знаменский, Г. Знаменский, Н. Озолин, А. Демин, Р. Люлько, С. Ляхов, М. Шаманова и Т. Быкова.

        В период 1957-1976 гг. более 100 спортсменов и тренеров по легкой атлетике были награждены орденами и медалями Советского Союза. Наивысшей награды – ордена Ленина – удостоены В. Куц, М. Кривоносов, А. Чудина, Н. Озолин, В. Алексеев, П. Болотников, Т. Пресс, В. Борзов, В. Санеев, В. Крепкина.

     ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

        С первых дней военных действий многие легкоатлеты ушли в ряды действующей армии, партизанские отряды, народное ополчение и отважно сражались на фронтах за честь, свободу и независимость Родины. Среди них были известные всей стране чемпионы и рекордсмены СССР Н. Копылов, С. Знаменский, Г. Знаменский, Л. Митропольский, С. Пржевальский, Г. Ермолаев, И. Чибуркин, А. Гидрат, Д. Ионов, М. Кузнецов и многие другие. За проявленное мужество и отвагу заслуженному мастеру спорта Н. Копылову присвоено звание Героя Советского Союза. Сотни легкоатлетов за боевые подвиги были награждены орденами и медалями.

        В послевоенные годы перед физкультурными организациями страны встали новые задачи. В первую очередь предстояло восстановить разрушенное спортивное хозяйство, перестроить  работу всех звеньев физкультурного движения в соответствии с потребностями мирного времени и превзойти довоенный уровень в развитии физической культуры и спорта в стране. Была создана стройная модель подготовки спортсменов высокого класса, усовершенствована Единая всесоюзная спортивная классификация, отработана система воспитания резервов в детских спортивных учреждениях. Советский спорт вышел на мировую спортивную арену. Спорт стал орудием большой политики.

        В 1946 г. советские легкоатлеты впервые приняли участие в чемпионате Европы (таблица), в программу которого входили как мужские, так и женские виды. Выступили они вполне достойно, заняв второе место после шведов. Успех сопутствовал Е. Сеченовой, ставшей чемпионкой Европы в беге на 100 и 200 м, Т. Севрюковой, победившей в толкании ядра, Н. Думбадзе, выигравшей соревнования по метанию диска, Н. Каракулову, опередившему всех на 100-меторовой дистанции. Чемпионаты Европы проводятся с 1934 г. В девяти из них принимали участие советские легкоатлеты (См. табл.2).

Медали и очки, завоеванные советскими легкоатлетами на чемпионатах Европы  

          Табл. 2

	Год
	Место проведения
	Медали
	Общеко-мандное 

место
	Очки

	
	
	золото
	серебро
	Бронза
	
	

	1946
	Осло (Норвегия)
	6
	6
	4
	2
	96

	1950
	Брюссель (Бельгия)
	6
	5
	6
	1
	117

	1954
	Берн (Швейцария)
	16
	11
	9
	1
	221

	1958
	Стокгольм (Швеция)
	11
	15
	9
	1
	232

	1962
	Белград (Югославия)
	13
	6
	10
	1
	196

	1966
	Будапешт (Венгрия)
	6
	7
	7
	1
	144

	1969
	Афины (Греция)
	9
	7
	8
	2
	268

	1971
	Хельсинки (Финляндия)
	8
	2
	8
	2
	145

	1974
	Рим (Италия)
	9
	3
	5
	2
	154

	1978
	Прага (Чехословакия)
	13
	12
	11
	1
	243.5


        В 1948 г. федерация легкой атлетики СССР вступила в Международную любительскую федерацию легкой атлетики.

     ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ В ОБЛАСТИ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ

        В послевоенное время в стране не хватало научных кадров, аппаратуры для проведения исследований, средств на ее приобретение, умения организовать научную разработку спортивного мастерства, вопросов теории, методики и техники спорта. Поэтому встал вопрос о формировании научных школ в этой отрасли знаний. В эти годы научные исследования приобрели более комплексный характер, что являлось типичным для всех наук периода широкой научно-технической революции.  Публикуется значительное количество научных трудов, имевших большое значение для дальнейшей разработки научных основ советской системы физического воспитания. Профессор А. Н. Крестовников опубликовал «Очерки физиологии физических упражнений» (1951) и «Очерки физиологии спорта» (1955). Большой интерес представляла работа Н. В. Зимкина «Физиологическая характеристика силы, быстроты и выносливости» (1956). Вопросы обучения и тренировки излагались в учебниках «Легкая атлетика» под редакцией Г. В. Васильева и Н. Г. Озолина (1952, 1953). Серьезное внимание стало уделяться изучению  и обобщению передового опыта работы детских спортивных школ, системе отбора талантливой молодежи, методике подготовки юных спортсменов. В результате огромного труда ученых, тренеров, врачей, педагогов, организаторов и спортсменов была создана научно-обоснованная система теории методики спортивной подготовки. Наиболее полное освещение она получила в монографии профессора Н. Г. Озолина «Современная система спортивной подготовки» (1970). Для лучшей подготовки спортсменов к Олимпийским играм и другим крупнейшим соревнованиям создаются комплексные научные группы. Основное направление работы этих групп состояло в оказании помощи сборным командам СССР в выборе оптимальных условий и средств для повышения и восстановления спортивной работоспособности спортсменов. В июне 1955 г. вышел в свет первый журнал «Легкая атлетика», который стал играть заметную роль в оказании научно-методической помощи  тренерам, рядовым спортсменам, и мастерам спорта по овладению новейшей техникой и методикой спортивной тренировки, в обмене передовым опытом работы физкультурных организаций и легкоатлетических секций коллективов физкультуры.
     ВОЗВРАЩЕНИЕ В ОЛИМПИЙСКОЕ СООБЩЕСТВО

        После окончания Великой Отечественной войны в новых исторических условиях в советских руководящих и спортивных кругах возникает повышенный интерес к международному олимпийскому движению. Следует сказать, что интерес был обоюдным.

        В приобщении нашей страны к олимпизму были заинтересованы многие страны мира. Характерно в этом отношении высказывание члена МОК и его официального историографа, венгерского ученого Ференца Мезо: «Будущее Олимпийских игр будет иметь значение только в том случае, если в них примет участие молодежь Советского Союза».

        С 1952 г. советские спортсмены стали участвовать в олимпийских играх. Дебют был успешным. Н. Ромашкова (диск) и Г. Зыбина (ядро) стали чемпионками игр, а М. Голубничая (барьерный бег), А. Чудина (прыжок в длину и копье), Л. Щербаков (тройной прыжок), Ю. Литуев (400 м с препятствиями) завоевали серебряные медали.

        Об успехах советских легкоатлетов на олимпийских играх можно судить по данным таблицы 3.

Медали и призовые места, завоеванные советскими легкоатлетами на олимпийских играх 1952 – 1976 гг.                 

Табл. 3

	Год
	Место проведения
	Медали
	Призовые места
	Общеко-мандное дело
	Очки

	
	
	золото
	серебро
	бронза
	IV
	V
	VI
	
	

	1952
	Хельсинки 
	2
	8
	7
	9
	3
	6
	2
	121

	1956
	Мельбурн
	5
	7
	10
	6
	6
	5
	2
	144.5

	1960
	Рим
	11
	5
	5
	10
	6
	4
	1
	167.5

	1964
	Токио
	5
	2
	11
	4
	10
	3
	2
	124

	1968
	Мехико
	3
	2
	8
	4
	6
	3
	2
	90

	1972
	Мюнхен
	9
	7
	1
	4
	3
	1
	2
	121

	1976
	Монреаль
	4
	4
	10
	3
	4
	4
	3
	109


Среди победителей олимпийских игр особенно надо отметить тех, кто завоевал две золотые медали в одних олимпийских играх: В. Куц (5000 и 10000 м), В. Борзов (100 200 м), Т. Пресс (ядро, диск), Т. Казанкина (800 и 1500 м), кто, показывая завидное спортивное долголетие, добивался победы в нескольких олимпийских играх: Н. Ромашкова-Пономарева (диск), В. Голубничий (ходьба), И. Пресс (барьерный бег, пятиборье), В. Санеев (тройной прыжок), кто в ожесточенной борьбе устанавливал олимпийские и мировые рекорды: В. Санеев (тройной прыжок), Л. Брагина (1500 м), Ф. Мельник (диск), Н. Чижова (ядро), А. Бондарчук (молот), Г. Зыбина (ядро), Н. Ромашова-Пономарева (диск), Т. Тышкевич (ядро), И. Яунземе (копье), П. Болотников (10000 м), Р. Шавлакадзе (прыжок в высоту), В. Руденков (молот), А. Шевцова-Лысенко (800 м), В. Крепкина (длина), Т. Пресс (ядро), Э. Озолина (копье), Н. Авилов (десятиборье).

        С большим успехом на Играх XXII Олимпиады выступили советские легкоатлеты, они завоевали 15 медалей. Обладателями их стали: В. Санеев, В. Маркин, Ю. Седых, Т. Казанкина.

        На Играх XXIV Олимпиады советские легкоатлеты вновь после 12-летнего перерыва встретились с сильнейшими легкоатлетами США, ФРГ, Канады, Японии и других стран. Среди легкоатлетов, завоевавших 26 олимпийских медалей, следует отметить наших метателей молота и прыгунов с шестом во главе с олимпийскими чемпионами С. Литвиновым и С. Бубкой, победительниц в женской эстафете 4 х 400 м двухкратную олимпийскую чемпионку О. Брызгину и ее подруг по команде, а также Н. Лисовскую (метание диска), Г. Авдеенко (прыжки в высоту). 

        По предложению Федерации легкой атлетики СССР  Европейская легкоатлетическая ассоциация начиная с 1958 г. ежегодно проводит конгрессы, на которых рассматривается европейский календарь спортивных соревнований на очередной год, обсуждаются вопросы совершенствования системы спортивных соревнований в Европе, происходит обмен опытом проведения национальных первенств и различного рода соревнований. Европейская система разномасштабных соревнований предусматривает: ежегодные чемпионаты континента в закрытых помещениях, розыгрыш Кубка Европы для мужских и женских команд, для десятиборцев и пятиборок один раз в два года, чемпионаты Европы для юниоров один раз в два года, чемпионаты сборных национальных мужских  и женских команд один раз в четыре года, традиционные международные соревнования в отдельных странах Европы. Заметными событиями в спортивной жизни всегда являлись встречи легкоатлетических команд СССР и США. Впервые советские и американские легкоатлеты встретились в Москве в 1958 г. В 1961 г. советские спортсмены одержали очередную победу в традиционном матче легкоатлетов СССР-США. А. В. Брумель в единоборстве с Д. Томасом получил звание чемпиона Соединенных Штатов по прыжкам в высоту. 

        В последующие годы неизменно увеличились масштабы и объем международных связей советских спортивных организаций, возрос и укрепился их авторитет в международном спортивном движении.

        Так к моменту распада СССР (1991) советская школа легкой атлетики завоевала всемирное призвание. Решающее значение в заслугах СССР как великой спортивной державы по праву принадлежит Российской Федерации, спортсмены которой, выступая в составе сборной страны, всегда вносили решающий вклад в достижение побед советских спортсменов на чемпионатах Европы и мира. Свои достижения российские легкоатлеты приумножили в \составе Объединенной команды Содружества Независимых Государств (СНГ), сформированной после распада СССР для выступления на Олимпиаде в Барселоне.

        Большой вклад в копилку медалей внесли россияне в соревнованиях по легкой атлетике. Здесь золотыми призерами стали М. Тарасов (Ярославль) – прыжки с шестом, С. Кривилева (Московская обл.) – толкание ядра, А. Перлов (Новосибирск) – ходьба 50 км, В. Егорова (Чебоксары) – женский марафоне, Е. Романова (Волгоград) – бег 3000 м, Е. Рузина, Л. Джагалова, О. Назарова, О. Брызгина стали чемпионками в эстафетном беге 4 х 400 м, опередив таких грозных соперников, как команды США и Великобритании. Серебряными призерами стали бегуны в эстафете 4 х 100 м, Е. Николаева (Чувашия) – в ходьбе на 10 км, Л. Нурутдинова (Набережные Челны) – в беге на 800 м, И. Белова (Иркутск) – в семиборье. Среди бронзовых медалистов И. Привалова (Москва) – бег на 100 м.

        Впереди были игры XXVI Олимпиады, юбилейные, посвященные 100-летию Олимпийских игр современности. Они проходили в Атланте в 1996 г., стали крупнейшим событием в олимпийском движении современности. Высокий уровень подготовки среди россиян продемонстрировали представители женской и мужской команд по легкой атлетике. Дважды золотой медалью отмечалась С. Мастеркова (Москва) – победительница в беге на 800 и 1500 м. В упорной борьбе золотым призером стала Е. Николаева (Чувашия) – спортивная ходьба на 10 км, серебряными призерами И. Марков (Свердловская обл.) – в спортивной ходьбе 20 км, В. Егорова (Чувашия) – марафон, Н. Седова – метание диска, И. Лисовская (Москва) – тройной прыжок, М. Щенников (Москва) – спортивная ходьба 50 км и И. Трандинков (С. – Петербург) – шест. В командном зачете Россия уступила поединок спортсменам США (См. табл. 4).

Итоги XXVI–ых Игр в Атланте                     

Табл. 4

	Страна
	Завоеванные медали

	
	Золотые
	Серебряные
	Бронзовые
	Всего

	1. США
	44
	32
	25
	101

	2. Россия
	26
	21
	16
	63

	3. Германия
	20
	18
	27
	65

	4. КНР
	16
	22
	12
	50

	5. Франция
	15
	7
	15
	37


        Итоги Игр тщательно обсуждались спортивной общественностью страны.  После обсуждения была создана рабочая группа «Сидней 2000». Руководителем ее назначен А. Колесов, возглавлявший рабочую группу  «Атланта-96».

РОССИЙСКИЙ СПОРТ В МЕЖДУНАРОДНОМ СПОРТИВНОМ И ОЛИМПИЙСКОМ ДВИЖЕНИИ

После распада СССР международные спортивные связи российских спортивных организаций стали проводиться Олимпийским комитетом России, Госкомитетом РФ по физической культуре и туризму, Международной конфедерацией спортивных организаций России и спортивными федерациями. Основными направлениями деятельности на первых порах было усовершенствование Уставов Российских федераций и признание их со стороны международных спортивных объединений. Вторым важным направлением деятельности российских организаций было расширение международных спортивных связей со странами ближнего и дальнего зарубежья и непосредственное участие в международных соревнованиях. Так всемирное признание получили Игры доброй воли, проходящие ежегодно с 1993 г.  в странах мира. Каждые проводимые Игры несли с собой новые идеи. Игры Доброй воли, проводимые в Петербурге, были посвящены 100- летию Международного олимпийского комитета. Были открыты два памятника: организаторам современных Олимпийских игр Пьеру де Кубертену и А. Д. Бутовскому. IV Игры состоялись в  1998 г. Нью-Йорке, но они уже совершенно другую, предложенную создателем игр Тэдом Тернером. На презентации IV Игр Тернер заявил, что эти Игры задумывались как средство сплочения и взаимопонимания между народами США и России во времена холодной войны. В новых условиях, сложившихся в мире, Тернер предложил новый акцент Игр: « Помощь детям планеты посредством спорта». Впервые в Играх был учрежден призовой фонд в  миллионов долларов. Призы предназначались спортсменам, занявшим в соревнованиях 1 – 8 места. На Игры были приглашены все победители предыдущих Игр и лучшие атлеты мира в 15 видах спорта. Игры собрали 1500 спортсменов из 65 стран. И опять спортсмены России оказались победителями, завоевав 38 золотых, 19 серебряных и 19 бронзовых медалей. Отличились и легкоатлеты СНГ, ими стали: Е. Беликова (шест), И. Коржакова (ядро), С. Рогова (бег с препятствиями, бег 3000 м), С. Макаров (копье), О. Егорова (бег 5000 м).

ЗАКОН «О ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

        В стране настойчиво продолжался поиск путей совершенствования системы управления физической культурой и спортом. Но он долгое время был затруднен отсутствием нормативно-правовой базы в таких направлениях практической работы, как развитие в стране профессионального спорта, финансирования элитного и массового спорта и других разделов, связанных с дальнейшим подъемом физической культуры и спорта в стране. Наконец, в 1999 г. закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» был принят Государственной Думой, одобрен Советом Федерации и подписан Президентом РФ 29 апреля 1999 г.

        Закон впервые в нашей стране устанавливает правовые, организационные, экономические  и социальные основы деятельности физкультурно-спортивных организаций, определяет принципы государственной политики в области физической культуры и спорта и олимпийского движения в России. Закон определяет меры государственной поддержки развития физической культуры и спорта, в том числе ежегодное финансирование физкультурно-массовой и спортивной работы, создание условий для увеличения количества ДЮСШ всех видов и типов. В Законе указывается, что основу физического воспитания населения Российской Федерации составляет Всероссийский комплекс «Физкультура и здоровье». В Законе четко разграничены  компетенции, функции, права и обязанности между органами государственной власти по ФКиС и Олимпийским комитетом России в области физической культуры и спорта. Законом предусмотрено развитие в стране как любительского, так и профессионального спорта. В нем дано определение любительского спорта как многогранного массового спортивного движения, способствующего выявлению перспективных и талантливых спортсменов в различных видах спорта. Спортсмен-любитель – это человек, систематически занимающийся спортом, принимающий участие в соревнованиях на принципах добровольности. Спортсмен высокого класса - это тот спортсмен, который имеет звание не ниже «Мастер спорта России». 

        Профессиональный спорт – это предпринимательская деятельность, направленная на удовлетворение интересов профессиональных спортивных организаций и спортсменов, избравших спорт своей профессией. Спортсмен-профессионал – это человек, для которого занятия спортом являются основным видом деятельности и который получает в соответствии с контрактом заработную плату и иные денежные вознаграждения за подготовку к спортивным соревнованиям и участие в них.

        Законом обеспечивается развитие физической культуры и спорта в образовательных учреждениях (дошкольных, школах, средних и высших учебных заведениях), в организациях независимо от форм собственности и по месту жительства (физкультурно-оздоровительные и спортивные клубы), среди инвалидов и в вооруженных силах РФ.

        В соответствии с законодательством РФ Законом освобождаются от налогообложения физкультурно-спортивные организации, спортивные сооружения всех форм собственности, отчисления от организаций, спонсоров на нужды физического воспитания и спорта, на содержание спортивных команд, доходы от предпринимательской деятельности, а также премии и призы, получаемые спортсменами за завоевание первых и призовых мест на Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы, на чемпионатах и кубках Российской Федерации.

        В законе обращено большое внимание на научно-методическое и техническое обеспечение развития физической культуры и спорта, а также на их пропаганду, используя все средства массовой информации. Законом предусмотрены права и обязанности спортсменов, работников физкультурно-спортивных организаций, общественных организаторов и их социальная зашита.

        Принятие названного выше федерального Закона потребовало усиления государственного внимания к проблемам дальнейшего развития физической культуры, спорта в Российской Федерации. Поэтому 8 июня 1999 г. был подписан Указ Президента Б. Н. Ельцина о преобразовании Государственного комитета по физической культуре в Министерство по  физической культуре, спорту и туризму.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

        Таким образом, подводя черту перед всем выше сказанным, мы можем сказать, что развитие легкой атлетики происходит на различных ступенях развития человечества. Это обусловлено определенным способом производства, политикой, культурой, идеологией, наукой, военным делом.

        На всех этапах ее развития выступают народные массы. Они своей деятельностью обуславливают постоянное появление в жизни нового. Они же отбрасывают отжившее и устаревшее.

        История утверждает, что на разных этапах развития человеческого общества, во многих цивилизациях постепенно складывалась легкая атлетика как вид спорта. Важную роль в этом играла историческая преемственность. Она убедительно показывает, какие неисчерпаемые возможности и преимущества предоставляет современное общество по сравнению со всеми предыдущими формациями.

        История легкой атлетики показывает, что в системе образования и спорта, ей принадлежит значительное место, что легкая атлетика неотделима от физической культуры, она относится к профилирующим, мировозренческим дисциплинам, позволяющим будущим специалистам лучше познать свой предмет. Каждый специалист в области физической культуры и спорта должен быть хотя бы немного историком. Он не может считаться полноценным специалистом, если не знает истории своего предмета и не умеет извлекать из нее уроки.

        Участвуя в Олимпийских играх, чемпионатах и первенствах Европы и мира, региональных играх и других международных соревнованиях последнего десятилетия наши легкоатлеты продемонстрировали неисчерпаемые возможности человека в достижении своего спортивного совершенства. Олимпийские  и мировые рекорды поднялись на небывалую высоту. Были достигнуты феноменальные результаты. Величайший прогресс в росте спортивных результатов стал возможен благодаря тесному сотрудничеству талантливых спортсменов, тренеров, врачей и ученых.

        Мощным толчком в достижении спортивного мастерства дали наука, техника, которые, проникнув в спорт, совершили в нем своеобразную научно-техническую революцию. В легкой атлетике, как в спортивной науке, стали широко применятся точные приборы, оперативные средства информации, фотографии, самые современные технические средства функционального контроля.

        Научно-технический прогресс дал возможность усовершенствовать методы обучения и тренировки, поднять на более высокую ступень физическую, техническую, тактическую и морально-волевую подготовку легкоатлетов.

        Важнейшее значение для роста спортивных результатов имело применение в практике легкой атлетики новейших видов оборудования и инвентаря, рекортановых и тартановых покрытий, фибербласовых шестов, современных легкоатлетических сооружений.
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